

每一次随访，都是温暖的“医”次重逢

山东省立医院菏泽医院神经外科用脚步丈量医者仁心

齐鲁晚报·齐鲁壹点 时海彬
通讯员 胡春兰 王芳 李青

在医疗的漫长治疗过程中，手术常被视作关键节点，是与病魔的正面交锋，是迈向健康的重要一步。然而，手术并非医疗的终点，出院后的康复阶段同样重要，术后随访是对患者健康状况的持续守护。山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)神经外科医护人员，借助随访“缝合”术后时光，为患者康复之路精准“导航”，让患者感受到随访的温度，也不断探寻着医疗的深度。

为深化优质医疗服务内涵，践行“以患者为中心”的服务理念，将优质医疗服务延伸至基层，3月13日上午，山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)神经外科党支部在各病区主任、护士长的支持下，由支部书记郭西文带队，组织6人医护团队，驱车往返100余公里，前往曹县、牡丹区两名患者家中开展上门随访服务，把专业医疗服务从病房拓展到社区和家庭。

电话随访得知，曹县一位脑积水老年患者一个月前在山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)脑科院区神经外科一病区进行脑室腹腔分流手术，现需再次调整分流上侧的可调控分流阀。



但患者年老体弱、居住偏远、行动不便，患者和家属十分焦急。为切实帮助患者，医护团队决定上门服务。

团队首先来到曹县倪集高凹村76岁的刘大爷家。刘大爷曾因脑积水长期卧床，身体和精神状态不容乐观，家属看在眼里，急在心上。经多方打听，了解到脑科院区神经外科在相关领域的治疗与护理方面，具有较高的专业技术与丰富的临床经验，便带刘大爷到这里就诊。经全面评估，神经外科医疗团队成功为其实施脑室腹腔分流手术。术后一个月，刘大爷已能拄着拐杖行

走。此次，医护人员带着血压计、听诊器等诊疗设备、健康宣教资料和慰问品来到刘大爷家中。主管医生朱明启详细询问其出院后的康复情况，为他进行体格检查、根据病情调节可控分流阀，交代注意事项，询问患者感受，用药指导、康复训练等，并耐心为患者及家属答疑解惑。

“真没想到你们还会专门来家里看我，太感谢了！这段时间我的进步很大，我自己能走很远了，走一下让你们瞧瞧！”看到医护人员，刘大爷兴奋不已，声音中满是激动与欣喜。说着话，他从沙发上慢慢站起来，向院子里走去，嘴里还不停地分享着身体各项指标的改善。精气神十足，难掩兴奋，满心都是对未来的希望。

交谈中，刘大娘从屋里拿出一兜鹅蛋用手小心翼翼地托着，热情地将布兜往医护人员怀里塞，眼里满是真诚，“这些鹅蛋我攒了好些日子啦，自家养的鹅下的，绝对新鲜。你们为我操了这么多心，忙前忙后的，我也没啥好东西，就想把这个给你们，一定要收下，这是我的一点心意！”刘大娘质朴又恳切说着。“不用，大娘，你们自己吃吧，你们把身体照顾好，比什么都重要。”医护人员笑着摆手婉拒。此次随访没有生硬流程，满是温情。

在返程的车上，朱明启给大家分享起刘大爷的病例。从最初接诊，刘大爷复杂的症状和各项棘手的检查指标讲起，到制定个性化治疗方案，以及用药的考量、康复计划的调整等。说到刘大爷康复过程中的艰难与坚持，他满是感慨，认为医患间的信任是康复的关键，患者积极配合，医生精准施治，才换来如今令人欣慰的结果，这不仅是医术的胜利，更是人文关怀在医疗中的生动体现。

从曹县返回后，医护团队又随访了牡丹区的张大哥。张大哥半年前患大面积脑梗塞，病情危重，面临生命危险和重度残疾风

险。脑科院区神经外科专家团队紧急进行开颅减压手术并术后重症监护，经过医护团队精心治疗与护理，患者顺利度过术后危险期并逐渐康复，现张大哥身体恢复良好，日常生活基本自理。其家属展示的手机视频里，北京大医院专家会诊记录清晰可见：菏泽团队的开颅减压时机精准，为后续康复赢得黄金窗口，家属对神经外科医护工作万分满意并衷心感谢。

医院随访是加固医患信任的纽带。通过随访，医护人员给予患者持续关怀，让患者康复不再孤单，也为医疗工作积累经验，以便更好地服务大众。

记者手记

优质医疗下乡：治愈身体，温暖心灵

当医疗团队蹲守农家院调试分流阀，护士攥着布满老茧的手指导康复操，这场跨越百里的随访勾勒出优质医疗下沉的生动轨迹。从接诊到康复的全周期闭环，让现代医学展现出扎根乡土的柔软姿态——当刘大爷踉跄着展示复健成果，

刘大娘硬塞攒了多日的鹅蛋，这些瞬间都在诠释：真正的治愈始于患者回归生活，健康服务的温度就丈量在百姓触手可及的获得感里。如今更需要这种俯身泥土的医者仁心，让更多“流动诊室”驶向乡野，完成从“治病”到“愈心”的深刻跨越。

牡丹公安南城派出所助走失寻亲老人踏上“团圆路”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐
通讯员 侯永 林旭

3月21日18时许，南城派出所值班民警接到群众报警称，在牡丹区长江路高架桥上，有一名年迈老人在车道上由西向东步行，身边车流不息，情况十分危险。

接到报警后，值班民警立即到达现场。到达现场后，发现老人有些神情恍惚，言语表达不清，经耐心询问，得知了老人姓氏，老人来自山西省绛县古绛镇人，今年已经73岁，此次独自一人来到菏泽市牡丹区寻亲，因不熟悉路况而迷路。考虑到老人年

事已高，且天色已晚，民警决定先将老人带回派出所安顿。

民警将老人带回所内，耐心安抚并为其提供食物和饮水。紧接着，民警耐心细致地与老人沟通交流，尝试从老人口中获取其要寻亲对象家属的相关信息。待得知其亲属姓名后，民警立刻马不停蹄地开展排查工作。功夫不负有心人，经过仔细查找，民警最终顺利联系上了老人的侄子。

晚8时许，其亲属赶到了派出所，看到老人平安无事后，其亲属激动不已，连连向民警道谢，现已将老人安全接回家中。

春训铸警魂，实战扬警威

东明公安开展春季实战大练兵，促进警务效能大提升

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 张瑛君

淬火成钢铸利剑，春训实战砺精兵。为进一步深化巡特警队伍常态化全警实战大练兵活动，促进警务效能大提升，近日，东明县公安局巡特警大队立足警务实战需求，紧抓练兵黄金期，如火如荼展开春季多科目实战化训练，全面锻造巡特警尖兵。

巡特警大队结合当前工作目标与任务的要求，从多个维度积极探寻实战练兵的新途径、新形

式。通过组织体技能训练、实景模拟现场教学、充分运用智能化设备、开展红蓝小组对抗等多元化方式加强针对性训练，持续增强作战能力与专业水平，以确保各

操作、擒拿格斗等科目逐一达标，有力保障了训练的质量与成效，为精准、迅速、高效打击犯罪提供坚实保障。

为确保战训合一收获实效，大队教官还适时组织了突发事件的处置演练，进一步深化了参训队员对战术动作的掌握与运用。参训队员始终发扬特别能吃苦、特别能战斗的优良作风，挥洒汗水，历练本领，达到了预期的训练成果，显著强化了特警处置突发性、暴力性事件的能力与实战水平，为防暴处突筑牢了坚实根基。

施工公告及绕行示意图

一、施工公告

经菏泽市交通运输局菏交规建〔2024〕7号批准，计划于2025年4月1日至2025年6月30日实施G518日定线定陶折桂集至王洪庙段(K448+647-K460+688)修复养护工程，全长12.041公里，届时该路段将实行“半幅封闭施工，半幅借道通行”的交通管制措施，施工期间禁止3轴及以上和危化品车辆通行，请以上车辆提前择路绕行，注意行车安全。

特此公告！

施工路段：—— 绕行路段：——

菏泽市公安局交通警察支队定陶大队

定陶区公路事业发展中心

2025年3月24日

二、绕行路线示意图

